  ТРЕТИЙ БЛОК (анкетирование или интервью
). Заполняется, как самим обвиняемым или осужденным, так и с его слов членом ОНК.
А. Перечень вопросов для обвиняемых и подозреваемых, находящихся под стражей:
· Ф.И.О., год рождения;
· Продолжительность нахождения в данном учреждении;
· Какими хроническими заболеваниями Вы страдали на свободе и получали ли  Вы лечение, и какое по поводу этих заболеваний накануне взятия Вас под стражу;
· Обращались ли Вы по поводу хронических заболеваний, полученных на свободе, к врачам СИЗО (представляли ли Вы выписки из медкарты, истории болезни, копии анализов) и с просьбой продолжения ранее получаемого лечения. 
· Реакция врачей на Ваше обращение.  Они ставили под сомнение ранее полученные заключения в гражданских больницах и необходимость продолжения лечения.  Они признавали эти диагнозы и продолжали курс лечения;
· Осматривал ли Вас медицинский работник при поступлении в СИЗО;
· Осматривал ли Вас терапевт и другие специалисты, делали Вам флюорографическое обследование,  проводили ли Вам лабораторные исследования (брали ли кровь на анализы) в первые три дня поступления в СИЗО;
· Беседовал ли с Вами врач по результатам обследования, и остались ли Вы, удовлетворены доступностью его разъяснений, формой подачи информации (доброжелательная, грубая и т.д.) и соблюдением конфиденциальности (в присутствии сотрудников, в присутствии обвиняемых, в присутствии тех и других);
· Обращались ли Вы за медицинской помощью  по поводу алкогольного или наркотического абстинентного синдрома (ломки) и предлагалось ли Вам дать признательные показания в обмен на получения медицинской помощи; 

· Обращались ли Вы за медицинской помощью в учреждении и в связи с чем, проводилось ли Вам обследование, лечение и где (в условиях учреждения, в главной региональной тюремной больнице, в гражданских учреждениях) и Ваше оценочное мнение;
· Проводят ли  ежедневно медицинские работники покамерный обход;
· За период нахождения в СИЗО помещали ли к Вам в камеру лиц, страдающих инфекционными заболеваниями (туберкулез, сифилис, чесотка, педикулез и т.д.), или переводили Вас в камеру, где находятся такие лица;
· По поводу, каких обращений Вам отказывали в получении медицинской помощи в СИЗО; 
· Передавали ли Вам родственники медикаменты в СИЗО и в связи с 
чем (не было данного препарата в СИЗО, предлагаемые медикаменты, на Ваш взгляд, были бы менее эффективны и др.);
· Если Вам приходилось в СИЗО получать медикаментозное лечение, то всегда ли соблюдался курс лечение (продолжительность), ежедневная кратность выдачи медикаментов или проведения процедур, временной интервал между процедурами (выдачей лекарств) и не прерывалось ли лечение на период водворения Вас в карцер, вывоза в ИВС, в суд;
· Имели ли Вы дисциплинарные взыскания в  виде водворения в карцер, и осматривал ли Вас медицинский работник перед этим;
Дополнительные вопросы для инвалидов:
· Статус инвалидности получен до взятия под стражу или после, когда будет переосвидетельствование и будут ли, на Ваш взгляд, проблемы с пролонгацией инвалидности, какие и в связи с чем; 
· Отказались ли Вы от соцпакета на ДЛО (дополнительное лекарственное обеспечение) и если нет, то выписывались ли Вам бесплатные лекарства врачами СИЗО для муниципальной аптеки или это происходило в иной форме (уточнить в какой);
· Нуждаетесь ли Вы в приспособлениях, необходимых для жизнеобеспечения (инвалидная коляска, костыли, трость, протезы, ортопедическая обувь, очки, слуховой аппарат и т.д.). Если да, то имеете ли эти приспособления и где и когда получили, за счет каких средств.
· На каком этаже, находится Ваша камера, какова ее площадь (на одного обвиняемого), достаточно ли освещенности, соблюдается ли температурный режим, приватность, есть ли обеденный столик и скамейка, соблюдаются ли Ваши права на ежедневную прогулку и доступна ли она Вам в связи с физическим состоянием, производится ли еженедельная помывка и смена белья;
· Нуждаетесь ли Вы по состоянию здоровья в диетпитании. Обращались ли Вы к врачам с этим вопросом и их реакция. Получаете ли Вы сейчас диетпитание.
� Здесь приведен лишь перечень, на взгляд автора необходимых вопросов, но сама формулировка вопросов (закрытые, открытые), порядок их расположения - это удел профессиональных социологов, кем автор не является





