Инструкция

по расследованию случаев особо опасного насилия в отношении лиц, находящихся в местах принудительного содержания, 

пыток, жестокого и бесчеловечного обращения с заключенными

Под особо опасным насилием понимаются случаи умышленного либо по неосторожности причинения смерти, тяжкого вреда здоровью, опасного для жизни человека или повлекшего за собой иные последствия, указанные в ч.1 ст.111 УК РФ, изнасилования и насильственных действий сексуального характера, пыток и жестокого бесчеловечного обращения,  совершенные в отношении лиц, находящихся в местах принудительного содержания, в первую очередь, по причине действий или бездействия должностных лиц.

В целях совершенствования порядка расследования указанных случаев, содержащих признаки состава преступления, необходимо разработать и требовать в течение 24 часов, начиная с момента получения сообщения о применении особо опасного насилия в отношении лица, находящегося в местах принудительного содержания: неукоснительного исполнения действий, обязывающих должностных лиц органов, исполняющих наказания, органов следствия и прокуратуры при участии адвокатов (защитников), уполномоченных по правам человека, членов ОНК принимать следующие меры, а именно:
Начальник учреждения или лицо, его замещающее, обязан:
- Зарегистрировать заявление о совершенном преступлении согласно Инструкции о приеме, регистрации и проверке в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы сообщений о преступлениях и происшествиях  , жалобу пострадавшего, его адвоката, представителя;

-  при обнаружении признаков состава преступления  принять соответствующие меры неотложного реагирования

-  обеспечить незамедлительное и объективное проведение медицинского освидетельствования пострадавшего, не препятствуя вызову и допуску к нему  сотрудников других медицинских  организаций по первому  требованию медработников данного учреждения;

- принять меры к сохранению записей видеокамер наблюдения и видеорегистраторов, согласовать их просмотр с представителями потерпевшего и уполномоченных по правам человека;

- обеспечить безопасность пострадавшего, возможных очевидцев произошедшего, в том числе, путем принятия необходимых мер, направленных на перевод в изолированное помещение с особым порядком доступа к ним;

При этом начальник учреждения обязан  содействовать деятельности следующих лиц, уполномоченных защищать права пострадавшего и (или) представляющих его законные интересы, в число которых входят:
Адвокат/защитник/члены ОНК/, которые:

При получении сообщения о применения особо опасного насилия в месте принудительного содержания незамедлительно, но не позднее чем через 12 часов, заявляют о ставших им известных фактах, содержащих признаки состава преступления,  начальнику территориального органа ФСИН,  в орган прокуратуры и в орган Следственного Комитета с ходатайством на основании ст.141 УПК.РФ о привлечении виновных лиц к уголовной ответственности. Кроме того, полученная информация доводится до сведения Уполномоченного по правам человека и председателя ОНК в данном субъекте Российской Федерации.

Уполномоченный по правам человека и Общественная наблюдательная комиссия в субъекте РФ, которые:
- При получении информации о случае применения особо опасного насилия в месте принудительного содержания, приведшем к смертельному исходу или иным тяжким последствиям, незамедлительно доводят ставшие им известными сведения до Уполномоченного по правам человека в РФ и прокурора субъекта РФ; Для выяснения обстоятельств произошедшего, опроса заявителей и очевидцев ими принимаются меры по безотлагательному выезду в учреждение, где имел место случай особо опасного насилия либо направляются уполномоченные ими лица.
Территориальные органы Следственного комитета РФ обязаны:

Незамедлительно, но не позднее чем через 24 часа, принять меры служебного реагирования по сообщениям о случаях применения особо опасного насилия, в том числе решения в соответствии со ст.ст 144-145УПК.РФ.

Направить должностных лиц в данное учреждение, которые на месте осуществляют необходимые доследственные действия (осмотр места происшествия, закрепления следов преступления, ознакомление с видеоматериалами, опрос заявителя, очевидцев и иные действия в рамках доследственной проверки), не перепоручая их сотрудникам ФСИН,

Безотлагательно затребовать и изъять записи камер видеонаблюдения, видеорегистраторов и материалы медицинского освидетельствования пострадавшего.

В случае возбуждения уголовного дела по факту применения особо опасного насилия на период предварительного расследования обеспечить направление потерпевшего и, при необходимости,  свидетелей по делу в безопасное место, в том числе в учреждение, не подведомственное данному территориальному управлению ФСИН.

В случае поступления информации об оказании давления на заявителя и свидетелей, либо угроз физической расправы-незамедлительно принять меры (согласно ст. 144 УПК РФ у следователя есть 3 дня для принятия решения, принимая во внимание тяжесть преступления, в течение 24 часов должны быть приняты меры к проведению проверки по признакам составов преступлений, предусмотренных главой 31 УК РФ (преступления против правосудия).

При этом заявления, жалобы, показания, свидетельства, содержащие сведения об имевшем место в отношении осужденного или лица, заключенного под стражу, применении физической силы, специальных либо подручных средств или огнестрельного оружия, в том числе, сопряженном с причинением указанным лицам пыток, незаконного насилия, иного жестокого или унижающего человеческое достоинство обращения, а также сообщения о предполагаемом преступлении такого рода, совершенном другим лицом, не могут рассматриваться как ложный донос, даже если заявитель был предупрежден об уголовной ответственности и подлежат всесторонней проверке в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации.
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