	Состав общественной наблюдательной комиссии третьего созыва утвержден советом Общественной палаты Российской Федерации на 3 года (до 15.04.2017).
1. Ермолина  Елена Ивановна - Председатель ОНК 

2. Попкова Светлана Валерьевна - Первый заместитель председателя ОНК 
3. Лунев Юрий Григорьевич - Заместитель председателя по вопросам содержания лиц в УИС 

4. Игнатьев Михаил Викторович: заместителем председателя по вопросам содержания лиц в ИВС подозреваемых и обвиняемых ОВД 
5. Браславец Александр Павлович

6. Гузенко Оксана Антоновна

7. Каширская Ольга Михайловна

8. Королева Наталия Валентиновна

9. Могутов Сергей Александрович

10. Пиряков Александр Александрович
11. Щукина Евгения Георгиевна
	Если Ваши права и права Ваших родственников были нарушены в местах принудительного содержания, если при задержании Вы содержались в несоответствующих законодательству условиях, Вы можете обратиться в общественную наблюдательную комиссию
Контактная информация – 163000 г.Архангельск, пр.Троицкий д.102 пом.17-28 тел (8182) 206594, 206747, моб. +79523073300

Электронная почта arassvet@atnet.ru
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	Общественная наблюдательная комиссия по контролю за  обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и содействия лицам, находящимся в местах принудительного содержания в Архангельской области
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	Общественная наблюдательная комиссия (ОНК) – 
это орган, образованный на основании Федерального закона Российской Федерации от 10 июня 2008 №76 «Об общественном контроле за обеспечением прав человека, находящихся в местах принудительного содержания».

Объектами контроля ОНК являются:
исправительные колонии, следственные изоляторы, колонии-поселения Федеральной службы исполнения наказания, изоляторы временного содержания, камеры административно задержанных и специальные приемники Министерства внутренних дел, гауптвахты министерства обороны, специальные школы и училища закрытого типа для несовершеннолетних Министерства образования.

Под контролем ОНК находятся более 70 объектов УМВД, УФСИН, МО мест принудительного содержания в Архангельской области
	Полномочия ОНК:
-посещение мест принудительного содержания для осуществления общественного контроля;

-рассмотрение жалоб и заявлений лиц, содержащихся в местах принудительного содержания и иных лиц, которым стало известно о нарушениях прав человека в местах принудительного содержания;

-подготовка решений и заключений по результатам общественного контроля;
 -взаимодействие по вопросам , относящимся к ее деятельности с органами власти и должностными лицами, Уполномоченным по правам человека в РФ и в субъекте РФ, общественной палатой РФ, общественными объединениями , средствами массовой информации и другими организациями. 
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	-члены ОНК принимают участие в работе административных комиссий учреждений при решении вопросов о переводе осужденных из одних условий отбываний наказаний в другие;
- проведение всевозможных мероприятий (общественных обсуждений, слушаний, круглых столов и др.) по вопросам своей деятельности. 
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При печати буклета используются средства государственной поддержки, выделенные в качестве гранта "Развитие гражданского контроля",  в соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации от 18.09.2013 № 348-рп» и на основании конкурса, проведенного Грантодателем ООД «ГРАЖДАНСКОЕ ДОСТОИНСТВО»
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