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   Начальнику 

Управления ФСИН России

по Калининградской области 

С.Е. Круглову
В адрес  Общественной наблюдательной комиссии Калининградской области по осуществлению общественного контроля за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и содействия лицам, находящимся в местах принудительного содержания, действующей в соответствии с Федеральным законом от 10 июля 2008 г. № 76-ФЗ «Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и о содействии лицам, находящимся в местах принудительного содержания» поступило обращение от Ч о нарушении прав человека в отношении ее сына Ч, 19.08.1984 года рождения, отбывающего наказание  в настоящий момент в ФКУ ИК-13.

В обращении Ч. указаны сведения о нарушении прав человека, касающиеся несвоевременного оказания медицинской помощи  ее сыну Ч. и сведения о пытках и  необоснованном применении  физической силы  к нему и другим осужденным в период  его  пребывания    в тюремной больнице при ФКУ ИК-8,  а именно: 16, 21, 22, 23 и 24 апреля 2015 года.
Обращаем Ваше внимание, что ранее  ОНК информировала Вас о нарушениях прав человека, происходящих в тюремной больнице при ФКУ ИК-8, в отношении осужденных П., Х.  и других осужденных. 
Просим провести проверку по данному обращению, принять меры по устранению  и проинформировать ОНК Калининградской области о результатах  проверки по обращению Ч.   
Дополнительно, информирую Вас, что информация о проведенной проверке по данному обращению будет размещена на Российском сайте ОНК – antipytki.ru  

Приложение: 

Копия обращения Ч.. 
Заместитель председателя Общественной наблюдательной комиссии 

Калининградской области - Лютая Н.В.   












