 Справка  о состоянии здоровья
в отношении подсудимого А. С.Д.

Подсудимый А. С.Д., 195. года рождения, содержится в ФКУ СИЗО-4 ФСИН России с 16.04.2015 г. При поступлении общее состояние удовлетворительное, жалоб не предъявлял. АД -150/80 мм рт.ст., пульс 78 в мин, ритмичный.   Согласно предоставленным выпискам (ГБУЗ ГКБ 20 ДЗМ, г. Москва)  и медицинской документации в анамнезе: Травматическая болезнь спинного мозга с нижней параплегией, расстройством тазовых функций и чувствительности по проводниковому типу с уровнем Th7-Th8 сегментов спинного мозга. Остеохондроз грудного и поясничных отделов позвоночника. ИБС, атеросклеротический кардиосклероз, хроническая сердечная недостаточность 0-1 (по Стражеско-Василенко). Гипертоническая болезнь 3 стадия, риск сердечно-сосудистых осложнений 4. Хронический аутоиммунный тиреоидит, эутиреоз. Сахарный диабет 2 типа, средней тяжести. Диабетическая ретинопатия. Ожирение 2 стадии. Хронический пиелонефрит, латентное течение. Хронический цистит, вне обострения. Стриктура задней уретры. Хронический гепатит С в стадии ремиссии.
           Для постоянного контроля за состоянием здоровья подсудимого А С.Д. организованны ежедневные консультации узких специалистов (терапевт, эндокринолог, хирург, проктолог, уролог, невролог, мануальные терапевт) согласно графику
         В настоящее время АС.Д. проводятся необходимые медицинские процедуры с учетом его состояния и рекомендованная ему медикаментозная терапия. 

Учитывая постоянное медицинское наблюдение за А С.Д., в том числе врачами-специалистами, а также контроль лабораторных показателей и соблюдение частоты и качества проведения медицинских манипуляций, имеющиеся у него заболевания в нынешней форме не представляют угрозу для его жизни и общее состояние его здоровья оценивается как относительно удовлетворительное.

          В то же время, каждое из имеющихся заболеваний АС.Д. в любое время может привести к изменениям состояния его здоровья в виде острого или хронического процесса с неоднозначным прогнозом для жизни.

Врач-терапевт
ФКУ СИЗО-4 ФСИН России                                           Б.Е. Евтушенко
